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  95 يدكتر علوم پايه ـ آزمون گروه سؤالات     

  
  
  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 هايي را كه در زيـر آن آمـده اسـت،    سؤال ها را به دقت بخوانيد و پاسخدر اين بخش، دو متن به طور مجزا آمده است. هريك از متن  

  پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد.  توان از متن استنتاج يا استنباط كرد،چه ميبا توجه به آن
  

 )1متن (
هـا و سـاير   ولاي، مواد آلي و معدني ريز، تركيبات آلي رنگي محلول و پلانكتـون كدورت در آب، عموماً توسط مواد معلقّ مثل خاك و گل

پراكندگي نور در سوسپانسيون، ارتبـاط   شود. به علت اندازه، شكل، ضريب شكست نور مربوط به ذرات و ويژگيها ايجاد ميميكروارگانيسم
توانند نور را جذب و مقدار كدورت را بـه  دادن كدورت با غلظت وزني مواد معلقّ بسيار مشكل است. همچنين ذرات سياه مثل كربن فعال مي

نشـين  ي ممكن است هرگـز تـه  ها و ذرات كلوييدطور مؤثر افزايش دهند. ذرات كوچك، به ويژه ذراتي با چگالي نزديك به آب مانند باكتري
  دهي است.ها توسط رسوبها، گام ضروري براي حذف آننشوند و همچنان در آب معلقّ بمانند، بنابراين تراكم ذرات و به هم پيوستن آن

هـاي  سـال شـود، امـا در   گيري ميها اندازهخانهكدورت آب تصفيه شده، به عنوان يك پارامتر مهم در تعيين كيفيت آب در كليه تصفيه
هـايي مثـل ژيارديـا و    اخير، با توجه به موارد فوق و اندازه ذرات عبوري از فيلتـر، بـه دليـل رابطـه آن بـا ميـزان عبـور ميكروارگانيسـم        

ها به منظور تعيين ميزان لجن توليدي، علاوه بـر  خانهكريپتوسپوريديوم اهميت بيشتري يافته است. همچنين در مبحث مديريت لجن تصفيه
  بايستي برآورد گردد.منعقدكننده مصرفي، مقدار مواد معلقّ آب خام نيز ميمواد منعقدكننده و كمك مقدار

هايي كه عمدتاً داراي سولفات آلومينيوم (آلوم) و كلريدفريك هستند، بيشترين كاربرد را در حذف كـدورت از آب و  امروزه منعقدكننده
، آلومينيوم باقيمانده و مشكوك بودن ارتباط بيماري آلزايمر با آن است. همچنين اسـتفاده  هاي استفاده از نمك آلومپساب دارند. محدوديت

كنـد و اگـر   اي ايجـاد مـي  از كلريدفريك در حذف كدورت با ايجاد رنگ در آب همراه است كه بر روي اجسام، لكه زرد متمايل به قرمز قهوه
آيـد  دهد. البته اين مشكل وقتي به وجود ميجب كدورت شده و مزه دارويي به آب ميگرم در ليتر باشد، موميلي 1مقدار آن در آب بيشتر از 

، عـلاوه بـر   2000شود. از سال كه آب تصفيه شده با كلريدفريك در معرض هوا قرار گيرد. بنابراين اين مشكل، در محل مصرف آب نمايان مي
بسياري از مواد محلول و غيرمحلول از جمله كـدورت اسـتفاده گرديـده    هاي الكتروشيمي براي حذف هاي شيميايي، از فناوريمنعقدكننده

زيست توجه زيادي به خود جلب كرده است. اين فرآينـد مـؤثر و   هاي اخير، انعقاد الكتريكي به عنوان فرآيند سازگار با محيطاست. در سال
باشد. فرآيند انعقاد الكتريكي در كاهش نيترات، آرسـنيك،  مي %99ها راندمان حذف تا مقرون به صرفه است، به طوري كه در بعضي آلاينده

هـاي بـاردار   فلورايد و ديگر مواد آلي و معدني به كار رفته است. حركت الكتروفوزيك موجب تجمع ذرات باردار منفي در ناحيه آنـد و يـون  
هـا، بـار ذرات حمـل    گردد. اين كاتيوني استفاده ميهاي فلزي چندظرفيتنگردد. فلز آند، براي توليد پيوسته كاتيومثبت در ناحيه كاتد مي

  كنند.شده به طرف آند را به وسيله حركت الكتروفوزيك خنثي مي
 1 است؟ نگرفتهدر متن، كدام مورد درباره كدورت آب، مورد بحث قرار ـ  

  ها در كاهش كدورت آبآن هاي گوناگون و راندماننقش روش) 1
  گيري آناندازههاي تعريف كدورت آب و روش )3

  كدورت آب و عوامل ايجاد آناهميت ) 2
  گيري كدورت آبمنشأ عوامل ايجادكننده و اهميت اندازه) 4

 2 گيري كدورت آب، صحيح است؟براساس متن، كدام مورد درباره اندازهـ  
(I .به فاكتورهاي متعددي وابسته است  

(II شوند، حايز اهميت است.نشين نميگيري مقدار ذرات كوچكي كه تهاندازه  
(III رو است.هايي روبهها، با چالشخانهمديريت آن در تصفيه  

II  2 (IIفقط) 1 I»  3( III II»  4 (III II , I»  
 3 هاي شيميايي براي حذف كدورت آب .................. .توان نتيجه گرفت كه استفاده از منعقدكنندهبراساس متن، ميـ  

  ها، همچنان متداول است.رغم برخي محدوديتعلي) 1
  گرچه رايج است، اما مقرون به صرفه نيست. )3

  بيشتر از فايده، ضرر دارد.) 2
  ها، رو به كاهش است.به دليل ايجاد برخي بيماري) 4

 4 كدام است؟21هدف نويسنده از اشاره به تغييرات به وجود آمده در فرآيند حذف كدورت آب در قرن ـ ،  
  هاي سنتي حذف كدورت آبتأكيد بر لزوم حذف روش) 2  2000هاي متداول حذف كدورت آب، قبل و بعد از سال مقايسه روش) 1
 اشاره به تحولي مثبت در مقابله با كدورت آب) 4  يح عملكرد يك روش كاملاً جديد براي كاهش كدورت آبتوض )3
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  )2متن (
هـاي درگيـر در تنظـيم دريافـت و وزن بـدن را      بي در جوامع مختلف، مطالعه و فهم بيشتر مكانيسماشتهايي عصافزايش شيوع چاقي و بي

هاي مختلفي از رفتارهـاي مصـرف   ام مطالعات در اين زمينه رو به گسترش است. دريافت خوراك، جنبهضروري نموده است و به همين دليل، انج
كننـده درگيـري   شود و پيچيدگي رفتارهاي مصرف خوراك، منعكسخوراك، مثل اشتها (جستجو براي غذا) و مصرف (خوردن) غذا را شامل مي

گيرد. بـه عنـوان مثـال،    وراك، توسط سيستم عصبي محيطي نيز تحت تأثير قرار ميباشد. رفتار مصرف خنواحي متعدد مغزي در كنترل آن مي
گردند. هومئوسـتاز انـرژي توسـط يـك سيسـتم      رفتار مصرف خوراك و غذا خوردن مي يعلايم حسي صادره از دستگاه گوارش، باعث خاتمه

  .  گرددباشد، كنترل ميمركزي به ويژه نوروپپتيدها ميهاي هاي محيطي همچون لپتين و سيگنالنورواندوكرين پيچيده كه شامل سيگنال
 1970دهندگي اشتها، در اين سيستم كنترلي پيچيده دخالت دارند. نوروپپتيدها كه اولين بار در دهه چندين نوروپپتيد با خاصيت كاهش

ه تنهايي قادرند يك سري اثرات رفتـاري را  هاي پپتيدي هستند كه عملكرد هورمون اصلي را ندارند، ولي بمعرفي شدند، قطعاتي از هورمون
ها همچنان رو به گسترش است. نوروپپتيدها در سلول به وسيله اند و شناسايي آنساز نوروپپتيدي شناخته شدهپيش 40بروز دهند. تاكنون 

اشـند و يـا حـاوي چنـدين     شوند كه خود ممكن است حاوي چندين نسخه از همان پپتيـد ب ساز غيرفعال بزرگ سنتز ميهاي پيشپروتئين
سـازها منجـر بـه    هاي متفاوت اين پيشنوروپپتيد مختلف باشند. تنظيم بيان نوروپپتيد يك پديده ويژه سلولي است، به طوري كه پردازش

كننـد.  عمـل مـي   Gهـاي متصـل بـه پـروتئين    گردد. نوروپپتيدها از طريق گيرندهتوليد قطعات نوروپپتيدي با فعاليت زيستي متفاوت مي
باشد و يك ليگاند اندوژن براي گيرنده شبه اپيوئيدي جفت شده با پرونوسيسپتين مينوسيسپتين يك هكتاپپتيد است كه محصول ژن پري

G ها، يادگيري و تروليتهاي فيزيولوژيك از جمله پاسخ به درد، تعادل آب و الكباشد. اين نوروپپتيد در تنظيم بسياري از رفتارها و پديدهمي
دهـد و  ميحافظه، كنترل سيستم قلبي عروقي و همچنين مصرف خوراك نقش دارد. نوسيسپتين همانند اپيوئيدها مصرف خوراك را افزايش 

يتيـك  دهـد. هيـدروليز پروتئول  هاي پاراونتريكولار و سوپرا اپتيك هيپوتـالاموس انجـام مـي   نقش خود را از طريق نواحي مغزي از جمله هسته
ين يـك  اسـتات گردد. نوسـي استاتين مينوسيپرونوسيسپتين، علاوه بر نوسيسپتين منجر به توليد محصولات نوروپپتيدي ديگري از جمله پري

  .كنداي است كه اخيراً از مغز گاو جدا شده است و با اثرات نوسيسپتين بر انتقال درد مخالفت مياسيدآمينه 17پپتيد 
 5 اشتهايي عصبي را در متن مورد بحث قرار داده است؟با استفاده از كدام روش، موضوع شيوع چاقي و بيي متن، نويسندهـ  

  اشتهايي به عدم توانايي مغز در تنظيم پيچيدگي رفتارهاي مصرف خوراكارتباط دادن چاقي و بي) 1
  هاي درگير در كنترل رفتار مصرف خوراكبررسي عملكرد مكانيسم) 2
  احي مختلف مغز در تنظيم فرآيند دريافت خوراك و توزيع وزن بدنبررسي نقش نو )3
  اشتهايي دارند.كننده در بروز چاقي و يا بينام بردن رفتارهاي مصرف خوراكي كه نقش تعيين) 4

 6 نقش پاراگراف دوم در ارتباط با پاراگراف اول متن، كدام است؟ـ  
  دهد.ها توضيحاتي ارائه ميراف اول معرفي شده، به ترتيب معرفي و درباره تعامل بين آنعوامل دخيل در عملكرد سيستمي را كه در پاراگ) 1
  دهد.شده در پاراگراف اول را به اختصار شرح ميروابط موجود بين عوامل معرفي) 2
  دهد.درباره نقش يكي از عوامل دخيل در يك سيستم كه در پاراگراف اول معرفي شده، بيشتر توضيح مي )3
  كند.طلاعات مربوط به يك فرآيند را كه در پاراگراف اول آمده، با ارائه توضيحات درباره مراحل آن، تكميل ميا) 4

 7 براساس متن، كدام مورد درباره نوسيسپتين، صحيح است؟ـ  
(I .نقش آن در افزايش و يا كاهش اشتها نامعلوم است  

(II كند.نقش خود در افزايش اشتها را با درگير كردن چندين ناحيه مغز ايفا مي  
(III با اتصال به پروتئينGشود.، غيرفعال مي  

II  2 (IIIفقط) 1 II , I»  3( II I»  4 (فقطI  

 8 ؟نداردهاي زير، در متن وجود يك از پرسشپاسخ كدامـ  
  اند؟دهنده اشتها در سيستم نورواندوكرين كدامنوروپپتيدهاي كاهش) 1
  شوند؟نوروپپتيدها در كجا و چگونه ساخته مي) 2
  هاي زيستي نوروپپتيدها چيست؟علت تنوع فعاليت )3
  هاي عصبي مركزي و محيطي در كنترل مصرف خوراك چيست؟قش سيستمن) 4
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بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 اي را كه اين بخش، لازم است موقعيتي را كه در هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيه و تحليل قرار دهيد و سپس گزينه هايبراي پاسخگويي به سؤال

هاي مطرح شده در هر سؤال و نتايجي ن سؤال است، انتخاب كنيد. هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيتتري براي آكنيد پاسخ مناسبفكر مي
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.تر به نظر ميكه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

  

 9 شود. همچنـين بلغـور گنـدم    العاده براي افراد ميانسال توصيه ميها دارد، فوقأثير خوبي كه روي عملكرد رودهاستفاده از بلغور گندم به خاطر تـ
العاده هاي پوست شده و شادابي و نشاط پوست را به همراه دارد. پلوي بلغور گندم در عين حال كه بسيار مقوي است، فوقباعث بهبود غذارساني به سلول

  ته اين غذا برخلاف اسمش، هيچ برنجي در تركيبات آن به كار برده نشده است. خوشمزه نيز است. الب
  هاي مستتر در متن فوق است؟يك از موارد زير، از فرضكدام

  وجود برنج در پلوي بلغور گندم، در آغاز رايج بوده ولي به تدريج از اين غذا حذف و تنها اسم آن باقي مانده است.) 1
  .ها عملكردي به خوبي دوران قبل از آن ندارندي، رودهبا ورود به ميانسال) 2
  زننده است.ها گولدر قضاوت راجع به تركيبات موجود در غذا، اتكا به اسم آن )3
  اي را دنبال كنند.شدهافراد ميانسال براي حفظ طراوت و شادابي پوست خود، بايد برنامه غذايي حساب) 4

 10 زي از واقعيت و شخصيتدانم. همه ما در ترببله، ميـپذيري كامل) احتياج داريم اما خب، از تخيـل و خلاقيـت   گرايي (در كنار مسئوليتمان، به د
هـا و  هـا و تخيـل  سـرايي هـا و داسـتان  پردازينياز نيستيم. جرقه اوليه خيلي از كارهاي بزرگ در هنر، علم و فلسفه تاريخ بشر، با همين خيالهم كه بي
» حـق دارد «توان كودك را جوري تربيت كرد كه مرز بين اين دو را به درستي تشـخيص دهـد؟ يـاد بگيـرد كـي      ه است. واقعاً چطور ميها خوردخلاقيت
  » ....................... .وظيفه دارد«پردازي كند و سراغ داستانش برود، كي خيال
  كند؟كامل مي ترين وجه، جاي خالي در متن فوق رايك از موارد زير، به منطقيكدام

  از اين تخيل به طور سازنده و خلاق استفاده كند. )2  بعدي كند.سرايي او را تكنگذارد داستان) 1
  واقعيت را بگويد و مسئوليت بپذيرد.) 4  بين اين كار و كتمان حقيقت، تمايز قائل شود.) 3

 11 ي نهفتگي دانه گياهان را آغاز كردنـد، كسـي تصـور    قيقي با موضوع دورهميلادي، تح 1879شناس آمريكا در سال هنگامي كه دانشمندان گياهـ
شناسي جهان به وسيله دكتر ويليامز جيمز بيل كليد خورد. پرسـش ايـن   ترين آزمايش گياهنيازمند زمان باشد. طولاني 2100كرد اين آزمايش تا سال نمي

  كنند.اك بدون آب، پتانسيل رشد خود را حفظ ميهاي گياهان متفاوت، تا چند سال در ختحقيق اين است كه دانه
  به درستي، از متن فوق استنباط كرد؟ تواننمييك از موارد زير را كدام

  .باشدشناسي ميتوانند تا مدتي بدون دريافت آب، توان رشد را حفظ كنند، مورد قبول جامعه گياههاي گياهان گوناگون در خاك، مياينكه به هر حال دانه) 1
  متولد شد. 19شناسي است كه به احتمال قريب به يقين، در قرن دكتر ويليام جيمز بيل گياه )2
  ها كفاف تكميل تحقيق و يافتن پاسخ نهايي را نخواهد داد.دانستند كه عمر آنآنان كه تحقيق مورد اشاره در متن را شروع كردند، مي )3
  شناسان معاصر شناخته شده نيست.اي گياهدوره نهفتگي دانه گياهان، هنوز به طور كامل بر) 4

 12 ساله در تاريخ ياد شده با شكايت از  12كشند. شريادارجي پزشكان از ماه آگوست سال گذشته ميلادي، مدام از گوش دختربچه مورچه بيرون ميـ
  گويد: شود. دكتر جواهر تالسانيا مين جا ختم ميدرد گوش به پزشك مراجعه كرد و پس از بيرون آوردن چند مورچه، همه خيال كردند ماجرا به همي

يـك از  حاصل بـود. كـدام  ها گشتم كه بيام، چند بار هم با دوربين در مجراي گوش او دنبال تخم مورچهتا به حال صدها مورچه را از گوش او بيرون آورده
  سازد؟ر متن را برطرف ميموارد زير، در صورتي كه صحيح فرض شود، به بهترين وجه، تناقض ظاهري موجود د

  پذير است.شان، به كمك تجهيزات مدرن امكانها در لانهامكان رؤيت تخم مورچه) 1
  اند.اين اولين بار نيست كه افرادي به خاطر وجود مورچه در گوششان، دچار گوش درد شده و به پزشك مراجعه كرده )2
  ل اين درد، به دليل وجود مورچه نيست.كند و يا لااقدختربچه در مورد درد گوشش تمارض مي )3
  برد، حساسيت كافي براي رؤيت تخم مورچه را ندارد.دوربيني كه دكتر تالسانيا به كار مي) 4
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 13 معدن صدف كوهي در حال فعاليت هستند. اگرچه ظرفيت اين معادن، استخراج يك ميليارد تن از اين ماده معدني است، اما  14، »الف«در استان ـ
شماري در صنايع دارد، امـا فقـط بـراي    ها استخراج شد. اين در حالي است كه صدف كوهي، مصارف بيهزار تن صدف كوهي از آن 13ل گذشته فقطسا

  شود.خوراك دام و طيور در استان فرآوري مي
  جود در متن را برطرف سازد؟تناقض مو تواندنمييك از موارد زير، در صورتي كه صحيح فرض شود، كدام

  گذاران ديگر در اين بخش وجود ندارد.معدن ذكر شده، فضاي اقتصادي لازم براي ورود سرمايه 14به دليل انحصار استخراج صدف كوهي توسط ) 1
انـد يـا در   اقتصادي يا تعطيل شده كنند، به دليل ركودهايي غير از خوراك دام و طيور استفاده ميآن دسته از صنايعي كه از صدف كوهي در زمينه) 2

  شرف تعطيلي هستند.
3( 13  هاي ديگري كه دهد و صاحبان اين معادن، از استفادهكنند، كفاف خوراك دام و طيور را ميهزار تن صدف كوهي كه اين معادن استخراج مي

  توان از اين محصول معدني نمود، ناآگاهند.مي
  .دهدكند كه فروش محصول اضافي، به زحمت آن را پوشش مياي را تحميل ميگذاري در جهت استخراج صدف كوهي با ظرفيت كامل، هزينهسرمايه) 4

 14 رضايت ندارند و اين در حالي است كـه ايـن بيمارسـتان،    » الف«كنندگان از خدمات بيمارستان درصد از شركت 79طبق نظرسنجي انجام شده، ـ
  مارستان در منطقه خود از لحاظ تيم پزشكي و تجهيزات لازم است. لذا مسئولين اين بيمارستان، نتايج اين نظرسنجي را قبول ندارند.بهترين بي

  كند؟توجيه مي ،بيمارستان با نتايج نظرسنجي را بهتر از بقيه موارد كه صحيح فرض شود، مخالفت مسئولين يك از موارد زير، در صورتيكدام
  سنجي مربوطه، اهالي فن، يعني پزشكان و كادر درماني مشغول به كار در بيمارستان، شركت داده نشدند.در نظر) 1
  دهند.هاي ديگر آن منطقه انجام شده است، درصد نارضايتي بالاتري را نشان ميهايي كه از وضعيت بيمارستاننظرسنجي) 2
ان انجام شد، آن دسته از مراجعين به اين بيمارسـتان كـه فاقـد سـواد خوانـدن و      كنندگچون نظرسنجي از طريق تكميل پرسشنامه توسط شركت )3

  نوشتن هستند، عملاٌ در آن شركت نكردند.
  .ر گرفتندبيمارستان مربوطه، بيمارستان اطفال است و در اين نظرسنجي، والدين اطفالي كه به اين بيمارستان مراجعه كرده بودند، مورد نظرسنجي قرا) 4

 15 ها در خطر تهديد دنياي جديد بود، اما باز هم رفتـار  ي دو قرن قبل، هنوز اشراف قديمي در اروپا باقي مانده بودند و اگرچه اعتبار و شكوه قبلي آنيكـ
ي كه تازه به ايـن گـروه   ها و مخصوصاً كسانهاي اشراف براي تحقير ديگر خانوادهگويند خاندانكردند. ميي درباري را در ميان خود حفظ ميو فرهنگ پوسيده

  ».اندقصرشان را خريده«لاح اين بود كه طبردند و آن اصآميز داشتند كه با آن، اصالت يك نام ديگر را زير سؤال ميشدند، يك عبارت طعنهوارد مي
  ت را خواهند داشت؟يك از قوانين احتمالي زير، بيشترين مخالفبا توجه به تعريفي كه از اشراف در متن آمده است، آنان با كدام

  منصبان و مقامات ارشد را ندهد.اند، اجازه مماشات با صاحببه افرادي كه به ثروت بادآورده رسيده) 1
  به موجب آن، به ارث گذاشتن اموال و مايملك ملغي شود.) 2
  هاي مجلل و قصرمانند را ممنوع كند.خانه خريد و فروش )3
  به تمول افراد نكند. هاي ارشد دولتي را منوطتصدي پست) 4

  

  
بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد.  هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي در اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد  

  پاسخ دهيد. 19تا  16هاي توجه به اطلاعات زير، به سؤالبا  راهنمايي:
  

  

ها خاكي هسـتند،  ها شوسه و دوتاي آنها آسفالت، دوتاي آنجاده كه دوتاي آن 6دهد كه از طريق را نشان مي Eو A،B،C،Dپنج دهكده، شكل زير
  ها موجود است.ها و دهكدهاند. اطلاعات زير، درخصوص جادهديگر مرتبط شدهبه يك

  
 هاي مشابه از لحاظ كيفيت، كشيده نشده است.اي، جادهبه هيچ دهكده  
 دهكدهD ،با دهكده نهB  فالت كشيده شده است. به آن، جاده آس نهبه طور مستقيم ارتباط دارد و  
 C اي است كه با دهكدهيكي از سه دهكدهE .مرتبط است، آن هم از طريق يك جاده شوسه  
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 16 شود؟تر) در شكل زير، آسفالت باشد، جايگاه چند دهكده به طور قطع مشخص مياگر جاده مشخص شده (ضخيمـ  

1 (5  
2 (1  
3( 2  
4 (3  
  

 17 اگر محل قرار گرفتن دهكدهـE هايبين دهكده يهايش، مطابق شكل زير باشد، كدام مورد، در خصوص نوع جادهو يكي از جادهA وE؟، صحيح است  

  وجود ندارد.اي بين اين دو دهكده جاده) 1
  آسفالت) 2
  خاكي   )3
  شوسه) 4
  
  
 18 اگر محل قرار گرفتن دهكدهـC هاي آن، مطابق شكل زير باشد، كدام مورد زير در خصوص دهكدهو يكي از جادهBصحيح است؟ ،  

  يك جاده آسفالت مرتبط است.، از طريق Cبا دهكده) 1
  باشد.ه ميهايي كه به آن كشيده شده است، شوسهيكي از جاد) 2
  ، از طريق يك جاده آسفالت مرتبط است.Eبا دهكده )3
  ، به طور مستقيم مرتبط است.Aبا دهكده) 4
  

  

 19 اگر محل قرار گرفتن دهكدهـAاند؟ي خاكي با يكديگر مرتبطبرده شده، توسط يك جاده، مطابق شكل زير باشد، كدام دو دهكده نام  

1 (B A»  
2 (C B»  
3( C D»  
4 (E B»  
  
  

  
  
  

  پاسخ دهيد. 23تا  20 هايسؤالبا توجه به اطلاعات زير، به  راهنمايي:

است هر كدام بـا وكالـت فقـط يكـي از      اند و قراررا مرتكب شده» ج«و » ب«، »الف«هاي ، هر كدام فقط يكي از جرمDو A،B،Cچهار مجرم به اسامي
شـود.  دار مـي محاكمه شوند. هر جرم توسط حداقل يك مجرم صورت گرفته و همچنين هر وكيل، وكالت حداقل يك مجـرم را عهـده   Zو X،Yوكلاي

  ها موجود است:و وكلاي مجرماطلاعات زير، در خصوص جرم 
 Z كه وكالتA تواند وكالت كند.مي» ب«دار است، تنها وكيلي است كه در زمينه جرم را عهده  
 مجرمD اند.تفاوتي داشتهاند، وكلاي مشده» الف«هايي) كه مرتكب جرم و مجرم (يا مجرم  
 دو مجرمB وC اند.هاي متفاوتي مرتكب شدهجرم  
 Y  تواند وكالت كند.نمي» ج«در زمينه جرم  

 20 اگرـXوكالت ،B وD  شده است؟» ب«را بر عهده بگيرد، كدام مجرم، مرتكب جرم  
(IA          (IIB             (IIID  
IIIفقط) I  2فقط) 1 II»  3( فقطIII I»  4 (فقطIII  

 آسفالت

E
 آسفالت

C

 خاكي

A
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 21 اگرـA وB شده باشند،» ج«، هر دو مرتكب جرمZ گيرد؟وكالت كدام فرد (افراد) را به عهده مي  
1 (B A»  2 (فقطA  3( D A»  4 (C A»  

 22 اگر وكيلـC وD يك از موارد زير لزوماً صحيح است؟باشند، كدام مشترك  
1 (X وكيلB .بوده است  
3( B  شده است.» ج«مرتكب جرم  

2 (C وD د.انمرتكب جرمي يكسان شده  
4 (Z .وكيل دو نفر بوده است  

 23 اگرـC  شده باشد، جرم» ب«مرتكب جرمA تواند باشد؟كدام مي  
(I »الف«      (II »ب«             (III »ج«  
IIIفقط) 1 II»  2 (فقطII  3( فقطII I»  4 (III II , I»  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

بخش چهارم: حل مسئله  
  

 ي، شاماين بخش از آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤالي، استعداد عددي و رياضياتي، حل مسئله و... تشكيل شده است. ل مقايسههاي كمهاي كم  
اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده هاي اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژهتوجه داشته باشيد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤال

  . است، پاسخ دهيد
  را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد. 27تا  24 هايهر كدام از سؤال راهنمايي:

  

 24 بين اعداد در هر كدام از اشكال زير، ارتباط خاص و مشتركي برقرار است. ـ  
  به جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟

  
1 (9  
2 (3  
3( 5  
4 (7  
  

 25 تر، با نسبت طول به عـرض  هايي طولي و عرضي، آن را به تعدادي مستطيل يكسان كوچك. با برشاست 3به  7نسبت طول به عرض مستطيلي، ـ
  هاي انجام شده كدام است؟كنيم. حداقل تعداد برشتقسيم مي 3به  5

1 (1  2 (42  3( 34  4 (12  

 26 فروشد و بـا ايـن   ند، هر كيلوگرم آن را به قيمت خريد يك كيلوگرم شير اوليه ميكفروشنده متقلبي، پس از آنكه مقداري آب به شير اضافه ميـ
  دهد؟برد. چند درصد از شير فروخته شده را آب تشكيل ميدرصد سود مي 25كار، 

1 (4  2 (2  3( 5/12  4 (25  

 27 رو، مساحت آن به سه قسمت مساوي تقسيم شده است. نسبت ي روبهدو زاويه دهد كه با رسم نيمسازهايشكل زير، يك مستطيل را نشان ميـ
  طول به عرض اين مستطيل كدام است؟

  1به  2) 1
  3به  4) 2
  1به  3 )3
  2به  3) 4
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يسه كنيد و با توجـه  مقادير دو ستون را با يكديگر مقا». ب«و ديگري در ستون » الف«شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون  28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3، در پاسخنامه گزينه با هم برابر هستند» ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون اگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطه  

 28شود.ت خالي ميساع 16سه سوراخ يكسان، اگر همزمان در كف يك ظرف پر از آب ايجاد شوند، آب ظرف در  ـ  
  ب    الف

سوراخ  4مدت زمان لازم براي تخليه ظرف، اگر 
  همزمان در كف ظرف پر از آب ايجاد شود.

ساعت،  2مدت زمان لازم براي تخليه ظرف، اگر هر   
  يك سوراخ در كف ظرف پر از آب ايجاد شود.

  
  
  
  
  
  
  

  پاسخ دهيد. 30و  29هاي نمودارهاي زير، به سؤال متن زير را به دقت بخوانيد و براساس اطلاعات موجود در راهنمايي:

ها و كنندگان برحسب سن آنكنند. نمودار سمت چپ درصد تعداد مراجعهدر يك روز خاص، تعدادي بيمار براي انجام آزمايش به آزمايشگاهي مراجعه مي
دهد. تعداد كساني كه سن اند را نشان مياز لحاظ نوع آزمايشي كه داده سال، 50تا  40ي بين كنندهاي سمت راست، درصد تعداد افراد مراجعهنمودار دايره

  نفر است. 45اند، سال بوده و آزمايش قند نيز داده 50تا  40ها بين آن

  

  

  

  

  

  

  

 29 سال بوده است؟ 50تا  20كنندگان، بين سن چند نفر از مراجعهـ  
1 (48   2 (12  3( 18   4 (3    

 30 21اگر فقط ـ سال بوده است؟ 30ها بالاي سال، سن آن 50سال به آزمايشگاه مراجعه كرده باشند، چند درصد از افراد زيرِ 30نفر با سن زير  
1 (2  2 (5   3( 4   4 (3   

  

%1%35

%25

%3

 تيروئيد غيره

 چربي

 قند

%2

%4

%8

%3
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  95 يدكتر علوم پايه ـ آزمون گروه پاسخنامه     
  

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

هاي گيري آن و در پاراگراف سوم به بررسي روشدر پاراگراف اول به عوامل ايجاد كدروت آب، در پاراگراف دوم به اهميت كدورت آب و اندازه»  3«گزينه  -1
نه بنابراين پاسخ صحيح گزي ؛گيري آن اشاره نشده استهاي اندازهگوناگون كاهش كدورت اشاره شده است. در هيچ كجاي متن به تعريف كدورت يا روش

  ) خواهد بود.3(
 

ها ي دوم اين پاراگرافگيري آن به عوامل متعددي وابسته است و مطابق نيمههاي اول و دوم، كدورت آب و اندازهي اول پاراگرافمطابق نيمه»  2«گزينه  - 2
ها ت آب در تصفيه خانهروگيري كدچ جاي متن به وجود چالش در مديريت اندازهكه در هياهميت دارد. از آنجايي ،شوندنشين نميتراكم ذرات معلق كه ته

  )  پاسخ صحيح است.2اشاره نشده است، مورد سوم ناصحيح و در نتيجه گزينه (
 

گفته شده، امروزه  32-43هايي كه در خطوط ديتهاي شيميايي به رغم محدومنعقد كننده ،29-32مطابق ابتداي پاراگراف سوم، خطوط »  1«گزينه  - 3
  ) پاسخ صحيح است.1بنابراين گزينه ( ؛نيز متداول هستند

 

بله هدف نويسنده از اشاره به تغييرات به وجود آمده در فرآيند حذف كدورت آب، اشاره به تحولي مثبت در مقا ،50-52با توجه به خطوط »   4«گزينه  - 4
جه زيادي را به خود جلب كرده هاي اخير تواين روش كاملاً جديد است، بلكه گفته شده در سال كه با كدورت آب است. در هيچ كجاي متن اشاره نشده

 2000سال هاي قبل و بعد از كيد نكرده است. همچنين هدف نويسنده مقايسه روشهاي سنتي تأيسنده بر لزوم حذف روشهيچ كجا نو ،به علاوه است.
  ) پاسخ صحيح است. 4بنابراين گزينه ( ؛نبوده است

 
  
  
  
 

  )2پاسخ سؤالات متن (
هاي درگير در تنظيم اشتهايي عصبي در جوامع مختلف، مطالعه و فهم بيشتر مكانيسمافزايش شيوع چاقي و بي ،ي اول متنمطابق جمله»  2«گزينه  - 5

  ) خواهد بود.2بنابراين پاسخ صحيح گزينه ( ؛صحبت از رفتار مصرف خوراك شده است 9و  7ن را ضروري نموده است و در خطوط دريافت و وزن بد
 

ثر در كنترل رفتار ؤهاي درگير در كنترل رفتار مصرف خوراك و پاراگراف دوم به توضيح يكي از عوامل مپاراگراف اول متن به مكانيسم»  3«گزينه  - 6
  ) است.3بنابراين پاسخ صحيح گزينه ( ؛پردازداند، مياز پاراگراف اول معرفي شده 16-19تيدها كه در خطوط پمصرف خوراك، نوروپ

 

نقش خود را از طريق  49-51، مطابق خطوط )Iدهند (نقض مورد ها مصرف خوراك را افزايش مي، نوسيسپتين46و  45با توجه به خطوط »  1«گزينه  - 7
دهند (رد انجام مي Gنقش خود را از طريق اتصال و جفت شدن به  42و  41 ،38، 37) و مطابق خطوط IIييد مورد أدهند (تچند ناحيه از مغز  انجام مي

  )  پاسخ صحيح است.1و گزينه ( II). بنابراين فقط مورد IIIمورد 
 

- 19شود. خطوط ) مشخص مي3پاسخ سؤال گزينه ( 32-36خطوط  و با توجه به )2پاسخ سؤال گزينه ( 28-30با توجه به خطوط »  4و  1«هاي گزينه - 8
شده، هاي مركزي عصبي در متن مستقيماً اشاره نكنند. اگرچه به نقش سيستمهاي عصبي محيطي در كنترل مصرف خوراك را بيان مينقش سيستم 12

حدس زد كه  12توان با توجه به خط دهد، تنها ميهاي محيطي متفاوت باشند كه متن در اين زمينه اطلاعات خاصي نميها از سيستماين سيستم اگر اصلاً
بي مركزي پرداخته اين است كه در جملات قبلي به سيستم عص» گيردثير قرار ميتم عصبي محيطي نيز تحت تأتوسط سيس«شايد منظور از نيز در عبارت 

هاي عصبي محيطي در كنترل توان توضيحي در مورد نقش سيستمآيد و در نتيجه نميشده است. اين مسئله از اطلاعات داده شده در متن به دست نمي
گفته شده  20-22در خطوط دهنده را معرفي نكرده است، بلكه پتيدهاي كاهشپرو، متن نو)1(رفتار خوراك از متن به دست آورد. در مورد سؤال گزينه 

پاسخ  )4(و  )1(هاي وجود دارند و در ادامه تنها دو تا از آنها معرفي شده است. بنابراين مطابق متن قادر نيستيم به سؤالات گزينه هاييتيدپپوچندين نور
  سخ بهتري براي اين سؤال باشد.پا )1()  تاحدي در متن وجود دارد، شايد گزينه 4اگرچه با توجه به اينكه پاسخ سؤال گزينه ( ،دهيم
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  بخش دوم: استدلال منطقي
توصيه شده است.  ،ها دارد، خصوصاً براي افراد ميانسالبا توجه به متن، استفاده از بلغور گندم به خاطر تأثير خوبي كه بر روي عملكرد روده»  2«گزينه  - 9

ها تر، كاهش يافته باشد. ساير گزينههاي سني ديگر، خصوصاً پايينها در افراد ميانسال نسبت به گروهفيت عملكرد رودهاين توصيه زماني معقول است كه كي
  )  پاسخ صحيح است. 2مواردي نيستند كه بتوانند فرض مستتر متن تلقي شوند. بنابراين گزينه (

 

   نياز نيستيم.از تخيل و خلاقيت بيپذيري احتياج داريم و در عين حال گرايي در كنار مسئوليتما به دزي از واقع يمطابق متن، همه»  4«گزينه  -10
كه ) به خوبي به اين تقابل اشاره شده است، در حالي4پذيري در مقابل تخيل و خلاقيت معرفي شده است. در گزينه (گرايي و مسئوليتواقع ،به عبارت ديگر

  ) پاسخ صحيح خواهد بود.4بنابراين گزينه ( توانند اين تقابل را بيان كنند؛يها نمهساير گزين
 

زمان در مورد  باور دانشمندان آن كه قدر به طول بينجامد، و اگرچه گفته نشدهكرد اينمطابق متن در زمان آغاز تحقيق كسي تصور نمي»  3«گزينه  - 11
دانستند عمرشان كفاف تكميل تحقيق را نخواهد داد. در واقع متن با توجه به تأكيدي كه توان برداشت كرد كه آنها مينمي ،قدر بوده استمدت تحقيق چ

) پاسخ 3كند. بنابراين گزينه (ي تحقيق كرده است، اتفاقاً خلاف اين موضوع را تقويت ميكنندهبر مدت مورد نياز تحقيق بيش از تصور دانشمندان آغاز
  صحيح است.

بنابراين احتمالاً وي در قرن  است؛ تحقيق مورد نظر را آغاز كرده 1879رود دكتر بيل يكي از افرادي باشد كه در مطابق متن انتظار مي ):2(بررسي گزينه 
  متولد شده است. 19

 ي نهفتگي دانه گياهان، مشخص نيست؛ي تحقيق، دورهتيجهنيازمند زمان است يعني ن 2100با توجه به اينكه اين تحقيق تا سال  ):4(بررسي گزينه 
  ) نيز صحيح است.4بنابراين گزينه (
) نيز 1بنابراين گزينه ( هي نداشت؛شناسان نبود، اصلاً انجام اين تحقيق هيچ توجيي گياهاگر اين توانايي گياهان مورد قبول جامعه ):1(بررسي گزينه 

  صحيح است.
 

يت تخم مورچه كافي نباشد، وجود مورچه در گوش، مدام خارج شدن آنها و عدم ؤبرد براي راگر حساسيت دوربيني كه دكتر به كار مي»  4«گزينه  -12
وم مورچه و عدم توانند تناقض ميان خروج مداها نميي تخم مورچه در گوش توسط دوربين به كار رفته همگي سازگار خواهند بود. ساير گزينهمشاهده
  )  است.4ي تخم مورچه را توجيه كنند و بنابراين پاسخ صحيح گزينه (مشاهده

 

ي اين باشد كنندهتواند توجيهمعدن مذكور، نمي 14ن جديد به علت وجود انحصار اگذارعدم وجود فضاي اقتصادي لازم براي ورود سرمايه»  1«گزينه  -13
) 1اند و بنابراين مورد مطرح شده در گزينه (معدن مذكور در سال گذشته بخش بسيار كوچكي از ظرفيت معدن را استخراج كرده 14ا همين كه چر

 عدم هاي ديگر وآگاهي از استفادههاي صدف كوهي به علت تعطيلي صنايع، ناها را برطرف سازد. عدم وجود تقاضا براي ساير استفادهتواند اين تناقضنمي
  ) پاسخ صحيح است.1بنابراين گزينه ( ؛دهندصرفه بودن استخراج بيشتر همگي استخراج بسيار اندك از اين معادن را توضيح ميب

 

ظرسنجي مورد نظر زير ي ننتيجهاند در نظرسنجي مورد نظر شركت كنند، سوادي قادر نبودهن بيمارستان به علت بيااز مراجع تعدادياگر »  3«گزينه  -14
 ،دهدهاي ديگر نارضايتي بالاتري را نشان مين را نمايندگي كند. اينكه نظرسنجي از بيمارستاناتواند بيانگر نظر عموم مراجعزيرا نمي رود؛سؤال مي

در مورد خدمات بيمارستان و نه اطفال، با توجه به ن اين بيمارستان با نظرسنجي انجام شده باشد. نظرسنجي از والدين تواند دليل مخالفت مسئولانمي
  ) پاسخ صحيح است.3بنابراين گزينه ( ؛ساز نخواهد بودتوانايي تشخيص بهتر آنها و عدم نظرسنجي از پزشكان و كادر درماني به علت ذينفع بودن آنها مشكل

 

توانستند قصرهايشان را به ارث ببرند و ، در اين صورت اشراف نميودتن اموال و مايملك شامل قصرها ممنوع بمطابق متن، اگر به ارث گذاش»  2«گزينه  - 15
و  شده استمهمي براي اشراف تلقي ميبراي داشتن قصرها ناچار بودند آنها را بخرند. با توجه به اينكه مطابق متن خريده شدن يا به ارث رسيدن متن معيار 

بنابراين آنها با اين قانون مخالفت جدي خواهند كرد. اشراف موافق قوانيني هستند كه خريد و فروش  ؛رودن معيار و تمايزي از بين ميبا اين قانون چني
را  منصبان و مقامات ارشدي مماشات (معاشرت) با صاحبل و ثروتمندي نكند و اجازههاي ارشد را منوط به تموهاي مجلل را ممنوع كند، تصدي پستخانه
  ) پاسخ صحيح است.2منصب بودن با ثروتمند بودن دامن خواهد زد. بنابراين گزينه (زيرا به تمايز ميان اشرافيت و صاحب ؛ندهد
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  بخش سوم: سؤالات تحليلي
ها را به صورت زير هاي خاكي و شوسه و آسفالت (هر كدام دو تا) به هم وصل شوند. محدوديتتوسط جاده Eو A،B،C،Dقرار است پنج دهكده

  كنيم. بازنويسي مي
 ك دهكده وصل نيست).ي خاكي به ياي جاده مشابه وصل نيست (يعني مثلاً دو جادهبه هيچ دهكده  
 دهكدهD نه بهB .وصل است و نه جاده آسفالت به آن كشيده شده است  
 بهE ها ازشود كه يكي از آنسه راه ختم ميC  يعني در مورداست و نوع جاده هم شوسه استE وC :انتظار الگوي زير را داريم  
  
  
  
  
  دهيم.نشان مي» ش«و » آ«و » خ«در روند حل خاكي و آسفالت شوسه را به اختصار با  

مستقيم به هم وصل نيستند و  Dو Bجا كهمتصور بود. از آن Eتوان دو جايگاه برايشود، ميسه راه ختم مي Eكه بهبا توجه به اين»  4«گزينه ـ 16
  توانيم دو حالت زير را فرض كنيم:شود، مينيز راه آسفالت ختم نمي Dبه

 
  

 
  
  
  

  ) صحيح است.4قطعي است و گزينه ( Bو A،Dجايگاه
 

  ها در نظر بگيريم:به محدوديتتوانيم حالت زير را با توجه در جايگاه مشخص شده باشد، مي Eاگر»  2«گزينه ـ 17
  از نوع آسفالت است. Eو Aطور كه مشخص است راه ارتباطي بينهمان

  
  
  
  
  

 

گاه در در جايگاه مشخص شده باشد. آن Cالگوي شكل را در نظر بگيريم به طوري كه توانيممي»  3«گزينه ـ 18
  تواند صحيح باشد.) مي3فقط گزينه ( Bمورد

 
  
  
  
  

 

  ر را به تصوير بكشيم:ها حالت زيتوانيم با توجه به محدوديتجايگاه وسط شكل باشد، مي Aدهكدهاگر »  1«گزينه ـ 19
  تواند پاسخ صحيح سؤال باشد.) مي1ها فقط گزينه (با توجه به گزينه
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ها را (هر مجرم يك وكيل) وكالت آن zو x،yشوند (هر مجرم فقط يك جرم). از طرفي سه وكيلرا مرتكب مي سه جرم الف، ب و ج Dو A،B،Cچهار مجرم
  :ها را به صورت زير در نظر بگيريممحدوديت .(حتي در يك جرم)زمان وكيل بيش از يك مجرم باشد تواند همدار خواهند بود. دقت كنيم كه يك وكيل ميعهده
 z وكيلA  فقط يك وكيل دارد.)» ب«(يعني جرم » ب«است و تنها وكيل جرم  
 وكلاي مجرمD  مختلف هستند.» الف«و مجرم جرم  
 يهامجرمB وC اند.جرم متفاوت مرتكب شده  
 وكيلy را وكالت كند.» ج«تواند جرم نمي  

ها را تا آنجا كه امكان محدوديتتوانيم جدولي مطابق الگوي زير در نظر بگيريم و بايد مجرم و وكيل مشخص كنيم. مي» ج«و » ب«، »الف«براي سه جرم 
  دارد، در آن نمايش دهيم:

B D»    مجرم  
  جرم  الف  ب  ج
y  z  وكيل  

  
  گرفتن محدوديت، به صورت زير كامل كنيم: توانيم جدول را با در نظرباشد، مي Dو Bوكيل xاگر»  1«گزينه ـ 20

B D»  A C مجرم  
  جرم  الف  ب  ج

x x»  z y وكيل  
  

 

  باشد و داريم: Zبايد A. از طرفي وكيلرا مرتكب شدند» ج«هر دو جرم  Bو A » 3«گزينه ـ 21
A B»  D C مجرم  
  جرم  الف  ب  ج

x z»  z y وكيل  
  باشد. Dو Aزمان وكيلتواند هممي zپس

 

  را مرتكـب شـده اسـت،     Aو آنكـه جـرم   Dرا يكسان فـرض كنـيم. دقـت كنيـد وكيـل مجـرم       Dو Cتوانيم وكيلمطابق جدول زير مي»  2«گزينه ـ 22
  بايد مختلف باشند.

C D»  A B مجرم  
  جرم  الف  ب  ج

x x»  
z  A  وكيل  

  لزوماً صحيح است. 2با توجه به جدول فقط گزينه 
 

  شده است.» ب«مرتكب جرم  Cها مجرمهاي زير با در نظر گرفتن محدوديتدر حالت»  4«گزينه ـ 23
D C A B»  مجرم    D C A»  B مجرم    A D»  C B مجرم
  جرم  الف  ب  ج    رمج  الف  ب  ج    جرم  الف  ب  ج

x  z  z y»  وكيل    x  z z»  y  وكيل    z x»  
z  y  وكيل  

  را مرتكب شود.» ج«و » ب«، »الف«هاي تواند هر كدام از جرممي Aپس مجرم
 

  بخش چهارم: حل مسئله
شود و در نهايت عدد به حاصل، عدد مثبت بالايي كم ميشود و از اين ، حاصل اعداد درون دو مثلث پاييني با هم جمع ميدر هر شكل»  1«گزينه ـ 24

)  گيرد؛ بنابراين داريم:شود و درون دايره قرار ميمي 3دست آمده تقسيم بر  ?) ? ? 
        

8 2 5 8 2 15 15 6 93  
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  »  1«گزينه ـ 25
دهيم. فـرض كنيـد بـا    نشان مي x3و x7طول و عرض اين مستطيل را باروش اول: 

تري تقسيم كرده باشيم. هاي عرضي و طولي مطابق شكل آن را به قطعات كوچكبرش
  هستند. y3و عرض y5هاي كوچك داراي طولمستطيل

n y x ny x
my x

m y x my x
    

      

5 7 5 7
3 3 3 3

©nqM®Ã‰Tv¶−¼Š
©nqM®Ã‰Tv¶ƒo–

  

  
xيگذاريبا جا my ي اول داريم:در معادلهny my5 nپس 7 m5 بايـد   mباشـد و  7بايد مضرب  n. در نتيجه7

nهاباشد. حداقل مقدار براي آن 5مضرب   mو 7  است. اما مسأله در مورد تعداد قطعات ايجاد شده نيسـت، بلكـه    5
 2ها هميشه يكي كمتر از تعداد قطعات است. براي مثـال در شـكل مقابـل مـا     ها مورد سؤال است. تعداد برشتعداد برش

انـد. پـس   قطعه در طول مسـتطيل شـده   2ر عرض و قطعه د 3بينيم كه باعث ايجاد برش افقي و يك برش عمودي را مي
nوقتي  mو 7  n)    هاي ايجاد شده برابر است با:باشد، تعداد برش 5 ) (m )     1 1 6 5 11  

باشد، فرض كنـيم  مي 3به  7چون در مستطيل اوليه نسبت طول به عرض : روش دوم
  باشد.  a3و a7ن به ترتيبطول و عرض آ

N)برش نيز به عرض وارد كنيم. بديهي است كه طول به Mبرش با فواصل يكسان به طول وارد كنيم، Nاكنون فرض كنيم )1 ت مساوي و عـرض  قسم
M)نيز به )1 هاي ايجاد شده به اضلاعشود. پس هر كدام از ريزمستطيلقسمت مساوي تقسيم ميa

N 
7

aو 1
M 

3
باشند كه نسبت طـول بـه عـرض    مي 1

  است: 3به  5ها آن
a

(M ) MN M N N M N Ma (N )
M

              




7
5 7 1 5 2 21 7 7 5 5 5 7 23 3 3 1 3 5

1

  

Mيبه ازا  Nو 4    باشد.عدد مي 1هاي ايجاد شدهتساوي فوق برقرار است؛ پس كمترين تعداد برش 6
 

  »  2«گزينه ـ 26
1شير خالص خريداري شده ه صورت سؤال اگر فرض كنيم قيمت هر كيلوگرمبا توجه ب روش اول:   تومان است و در فروشx  كيلوگرم شير مخلوط

x)  نويسيم:درصد سود حاصل شده، تساوي مقابل را مي 25كيلوگرم آب  yشده با y) / x    1 1 25 1     
x x x xx y / x / %

/ x y x y x y x y
          

   

1 1 41 25 8 811 25 51 4

   

8پس  2%دهد و بنابرايندرصد را شير تشكيل مي .را آب تشكيل خواهد داد  
  فروشد در نهايت داريم:مي pكند و با قيمتافه ميكيلوگرم آب اض yخرد؛ سپس به آنمي pاين فرد يك كيلوگرم شير خالص را با قيمت :دومروش 

( y)p / p y / y /         1 1 25 1 1 1 25 25(پول پرداخت شده)/ 1   (پول دريافت شده) 25
y /

y /
   


25 1 2

1 1 25 5 1



  نسبت آب در شير 

  دهد.از شير را آب تشكيل مي 2%پس
  

 

ها كـه روي  برابر است، بايد هر دو ضلع مثلث S3و S1ابتدا توجه كنيد چون طبق صورت سؤال مساحت»  4«گزينه ـ 27
در نظر گرفتيم). ممكن است سؤال كنيد چـرا بايـد ايـن     aها راقسمت هاي مستطيل قرار دارند، مساوي باشند (آنطول

يا همان عـرض مسـتطيل اسـت و اگـر قـرار باشـد        yالزاويه برابر باهاي قائماضلاع برابر باشند؟ چون يك ضلع اين مثلث
ي كـه رابطـه  بـا توجـه بـه ايـن     حالاه هم برابر باشند. الزاويهاي قائمها برابر باشد، بايد ضلع ديگر اين مثلثمساحت مثلث

atg
y

45 شودرا داريم، پس معلوم ميa
y

1و به عبارت ديگرa yجاي كار فهميديم مساحت. پس تا اينS1 وS3 

yهر دو برابر a y y y 
  21

2 2   است.  2

y21هابخش تقسيم شده كه مساحت هر كدام از آن 3توان گفت اين مستطيل به بنابراين مي
  است. 2

x( y ) xy y x y
y

      2 21 3 3 33 2 2 2   مساحت مستطيل2

3پس نسبت طول به عرض برابر با
    ت.اس 2

 

1
2

21

ax a

y y

x

CB D

x aa

S1
S3

S2

A

y5
y3mIU

nIU

 برش

 برش

 برش

a7
a3
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سوراخ  3ناميم. وقتي مي Vي هر سوراخ راي يك مخزن كامل است. سرعت تخليهدهندهدهيم كه نشانمينشان  1حجم كل مخزن را با »  2«گزينه ـ 28
V  ود:شخالي مي V3زمان ايجاد شوند، آب با سرعتهم V  

1 13 16 48  

Vي آب توسط هر سوراخسرعت تخليه 
1

  است. 48

V  است پس داريم: V4زمان ايجاد شود، سرعت تخليه آبسوراخ هم 4اگر الف)  t
t t t

      
1 4 1 1 14 1248 12  

  ساعت. 12شود جواب (الف) مي
Vدانيم كهمياز صورت سؤال ب)  

1
ساعت با  V ،2ساعت با سرعت 2. حالا فرض كنيم بخواهيم V48است يعني يك مخزن كامل برابر است با 48

. به همين ترتيب ادامه دهيم تا مخزن كاملاً خالي شود. با توجه به اين كه ممكن است در آخرين مرحله، پيش از و .. V3ساعت با سرعت V2 ،2سرعت
  نويسيم:ساعت، مخزن خالي شود مي 2اتمام 

ساعت آخر) 2(مقدار آب تخليه شده در    2(مقدار آب تخليه شده در (ساعت دوم مقدار آب تخليه شده در)ساعت اول) 2 حجم كل آب مخزن  
n(n )V (V) ( V) ( V) (nV) V V V nV n n

                   
148 2 2 2 2 3 2 24 2 24 1 2 24 72    

  ساعت است. در واقـع، جـواب (ب)    12ي مخزن بيش از كشد. پس مدت زمان تخليهساعت طول مي 2شود. هر مرحله، در هفتمين مرحله، مخزن خالي مي
tبه صورت 12   است. 14

 

  توانيم به صورت زير آن را تفكيك كنيم:پوشاني دارند، ميها همبا توجه به اينكه در نمودار سمت چپ ستون  »4«گزينه ـ 29
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40
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40
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50
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بين 
50
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60
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60

 سال

  
5تا 4نمودار سمت راست در مورد افراد بين  ) 3%سال است   4ها بينآنكل) كه البته افرادي كه سن 5و        سـال باشـد و آزمـايش قنـد نيـز داده

  نفر هستند. يعني: 45باشند     
25 3 45 61 1

  
   

®¨ ®¨ oŸº  

5تا 2ي كه بينتعداد افراد  :سال هستند برابر است با  ( )%    
52 3 6 31
     
 

®¨ oŸº  
  

3كل افراد زير  »2«گزينه ـ 30  21سال باشد. دقت كنيم كهنفر مي:  
نفر     

2 6 121
   
 

  سال 2تعداد افراد زير

نفر   
2 6 121
   
 

  سال 4و 2تعداد افراد بين
3نفر زير 21سال هستند. اگر قرار باشد 4نفر زير 24يعني جمعاً  3سال باشند پس  3نفر بين  4و .سال هستند  

نفر   
7 6 421
   
 

5تعداد افراد زير  سال  
  3 18 21  4افراد بين 5و  3سال + افراد بين  4و 3سال = تعداد افراد بين  5و  سال  

مطلوب سؤال 


5 3
5

−Iw » ¸ÃM jHo H jHk•U
−Iw oÄp jHo H jHk•U

%   باشد:مي 
21 542
 


  
  


